



超48亿件!“五一”假期全国快递业务量创同期新高

国家邮政局监测数据显示,今年“五一”假期全国邮政快递业累计揽投快递包裹超48亿件,同比增长超两成,创历史同期新高。

这是记者6日从国家邮政局获得的消息。数据折射出我国消费市场平稳发展态势。“五一”假期期间,邮政快递业加速与文旅产业深度融合,创新服务模式。在湖北武汉,保成路夜市延长营业时间,快递夜间揽件量大幅增长;在四川成都,大熊猫基地快递服务质量持续提升,熊猫玩偶通过快递寄往世界各地;在辽宁大连,快递服务网点进驻机场,旅客们在候机楼即可享受“购物+快递”一站式服务,出行更轻松。“五一”假期,全国数百万快递员坚守岗位,也成为这个假日里最美的风景之一。

“五一”假期,邮政快递业持续深耕县域,与当地特

色产业共生共荣。在广东四会,“快递+制造”助力玉石产业走向全国乃至全球市场;在浙江常山,一辆辆快递车穿越山间,将胡柚、猴头菇等农产品运往全国各地;在河北定州,体育用品销售热潮下,快递企业抢抓机遇,为当地体育用品生产销售提供全链条服务。

此外,邮政快递业绿色转型成效显著。在海南,全生物降解包装袋在快件揽收环节大量应用,环保理念与时尚新消费相结合;在杭州,标准化循环箱在商业、政务等使用场景试点应用,不但减少了包装破损,还降低了资源消耗。今年“五一”假期,在国家大力提振消费、全方位扩大国内需求的背景下,邮政快递业持续加强服务保障能力建设,深化线上线下、商旅文体健等多业态融合,支持多元化消费场景创新,以行业高质量供给创造了更多有效需求。 据新华社

推进两链融合 萧山科创政策再加码

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 萧科)5月10日起,《杭州市萧山区关于坚持科创引领赋能产业发展的实施细则》(以下简称《新细则》)将正式实施。萧山再次加码科创政策,加速教科人一体贯通融合,助力创新链和产业链深度融合。

企业培育更细化

如今,萧山有2300余家国家高新技术企业、4100余家省科技型中小企业和66家国家专精特新“小巨人”企业,形成了梯度合理、协同共进的创新发展格局。

企业是最具活力的创新主体,也是萧山在新时代创新发展浪潮中抢占先机的坚实基础。《新细则》围绕企业全生命周期发展需求,推出了精细化培育体系。

比如,在国高企的培育中,萧山分层分类提出了激励机制:按杭州市政策对首次认定的国高企,给予最高20万元奖励;对重新认定的国高企,给予最高10万元奖励;对

首次上规模的国高企,给予最高30万元奖励;对上规模的工业企业首次认定国高企的,给予最高60万元奖励。

萧山还升级了“5213”政策,为科创企业提供从初创到产业化的全周期支持。其中,初创型项目最高扶持1000万元,产业化项目最高扶持3000万元。而政策的扶持期合计最长可达10年。

“长达10年的扶持期,就是希望可以更好地追踪、赋能企业的成长。”区科技局相关负责人表示,萧山将坚持陪“硬科技”长跑,以“耐心”浇灌初创企业,让创新有更多生长的机会,更广的生长空间。

研发支持更有力

“创新投入大、试错成本高”一直是制约企业创新发展的“拦路虎”。为此,萧山持续加大财政支持力度,《新细则》中明确,每年安排不超过1.5亿元资金用于企业研发费用补助。

此外,萧山每年还将安排不超过3亿元资金用于项目研发费用补助,对符合产业导向的优质项目经评审认定后可申请研发投入补助,最高按照企业实际研发投入的30%给予支持,单个企业年度最高1亿元。

相比上一轮科创政策,《新细则》进一步强化对企业研发投入的精准支持,通过阶梯式补助机制,引导工业企业加大研发力度。

《新细则》提出支持上规模的工业企业加大研发投入,对有区及以上研发机构且近三年来年度研发费用总量首次达到100万元以上的,给予5万元的一次性补助;对近三年来年度研发费用总量首次达到1亿元、3亿元、5亿元以上的,再分别给予100万元、300万元、500万元的一次性补助。

创新保障更坚实

值得一提的是,今年,在创新服务保障上,萧山重磅提出了“安

心宝”政策,以先研后付的模式,让企业无需在合作初期就背负沉重的资金压力,也缓解了企业的后顾之忧。

同时,对于采用“安心宝”制度与科创平台开展合作的企业,区财政将按照企业对该合作项目实际合作经费的30%给予补助,每家企业每年资助额度不超过300万元。

萧山还积极探索保贷联动机制,鼓励企业和科创平台在合作前自行选择由保险公司为其量身定制的科创保险,区财政给予企业80%的保费补助,最高不超过50万元,还将为有需求的企业提供政策性融资担保贷款,支持企业利用科技贷款开展产学研合作与成果转化。

此外,《新细则》还集成科技贷款、科技保险、风险池优化、创新券推广等组合拳,通过全要素保障体系建设,切实降低企业创新成本,营造“敢创新、能创新”的良好生态,全方位为企业创新发展保驾护航。

姜永柱在开展“民情双访”走访企业时强调 以政策集成 以精准服务 助企纾困 夯实经济根基

本报讯(记者 王美琳 项哲斌)昨日下午,区委副书记、区长姜永柱在开展“民情双访”走访企业时强调,要牢牢把握高质量发展首要任务,坚持服务助企与政策供给双向发力,以全周期精准服务破解企业发展难题,以集成化政策支持厚植产业升级动能,全力以赴推动二季度经济稳中向好。副区长朱国军参加。

第一站,姜永柱前往益农镇,重点了解该镇4月工业经济运行情况。他指出,益农镇作为全区化纤新材料产业主阵地,要扛起“稳大盘、挑大梁”的使命担当,紧盯链主企业发展需求,全力保障重点项目落地、产业链条延伸。他强调,要深挖传统产业转型潜力,围绕产能释放、技术攻关、市场拓展等关键环节靶向施策,以龙头企业的稳产满产,带动上下游协同发展。经信、科技部门要精准落实惠企政策,持续为企业发展助力赋能。

随后,姜永柱来到三元控股,重点了解企业发展情况。姜永柱充分肯定企业坚守实业、创新求变的实践成果,希望企业紧盯市场需求,优化发展布局,勇当转型升级排头兵。针对企业提出的需求,他现场部署、及时解决,要求相关部门强化政策精准滴灌,全力为企业发展排忧解难。

最后姜永柱来到舜舜科技,重点了解新兴产业培育、企业研发创新情况。他强调,要把握数字经济与实体经济深度融合的机遇,健全“基础研究+技术攻关+成果转化”创新机制,在载体建设、场景开放、金融支持等方面打出政策“组合拳”,以政企同心合力抢占新质生产力高地,为萧山经济高质量发展注入强劲动能。

“五一”期间萧山接待游客170万人次

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 王方正)到杭州奥体中心体育馆听王力宏演唱会,去东巢艺术公园逛萌宠市集,到杭州湘湖直升机飞行基地体验低空游览项目……今年“五一”假期,萧山文旅活动精彩纷呈,经典景区依旧火爆,新兴业态快速“出圈”。根据综合运营商手机信令大数据,今年“五一”假日,萧山区共接待游客170.71万人次。根据移动通信大数据估算,涉文旅消费15.03亿元。

作为萧山文旅的一张“金名片”,湘湖依旧是市民游客的热门首选。假期期间,萧山非遗星空

间·非遗工坊湘湖体验馆正式启用,“匠心湘湖·春日雅集”非遗主题活动精彩开启,湘湖畔化身非遗文化长廊。八大特色板块带市民游客穿越千年,带领超两万名游客感受“活态”非遗的魅力。

漫步湘湖畔,游客还可参观浙江省现代陶瓷艺术博物馆、世界旅游博览馆,或到湘湖越界打卡湖山市集,在湖光山色与文化韵味的交融中,开启惬意的假日之旅。王女士一家选择“五一”入住湘湖畔的开元森泊度假酒店,她感慨道:“这里离景区近、环境又好,孩子玩得特别开心,我们一家都很满意。”

除了湘湖景区,杭州乐园、杭州长乔极地海洋公园、烂苹果乐园等热门景区客流量也维持高位。根据各景区景点上报统计,全区重点景区景点(包含乡村旅游)实现营业收入2813.61万元,接待游客65.07万人次,同比增长26.74%,其中4A景区接待游客36.01万人次。

在经典景区持续发力的同时,新业态同样展现出强劲的吸引力。比如杭州湘湖直升机飞行基地的低空游览项目,在假期备受游客青睐,旅游订单近500人次,呈现爆发式增长,目前该飞行基地已售的低空游览市场订单排期到暑

假。骑行、攀岩、骑马等户外运动项目在假期也受到许多游客的热捧,成为文旅消费“新宠”。

此外,节日期间,萧山还上演多场高水平体育赛事,为市民游客提供更多元的假日体验选择。2025年第四届全国女子棒球俱乐部锦标赛在瓜沥开打,为观众带来了激动人心的对决;第三届全国青少年体育舞蹈公开赛、2025“明仕杯”全国少儿围棋公开赛、第七届青少年国标舞(体育舞蹈)大奖赛等赛事顺利举办,吸引全国各地参赛人数2000余人,助力萧山持续打造后亚运时代“赛会之城”。

区少体校培养输送四名运动员 入选男排国家队

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 陶佳未)近日,萧山区少体校再传捷报:由学校培养输送的四名运动员入选男排国家队。其中,王滨、李咏臻入选2025年国家男排集训名单;史泰尔入选2025年U21男排国家队集训名单;宫铭昊入选2025年U19男排国家队集训名单。此外,四名运动员均取得2025年全运会决赛参赛资格。

王滨,2001年出生,2013年进入区少体校排球队训练,2015年输送至杭州市陈经纶体育学校,之后进入省队训练,2022年首次入选国家队。他曾代表杭州队获得2018年浙江省运会男排甲组冠军,代表浙江队夺得2021年全运会男排青年组亚军,代表中国队获得2022年男排亚洲杯冠军。曾获2023杭州亚运会男排第二名、2024年全国男排冠军赛冠军。

李咏臻,1998年出生,2010年进入区少体校排球队训练,次年输送至杭州市陈经纶体育学校。2012年起接受省队集训,2018年入选国家青年队,2020年首次进入国家队。他曾在2014年浙江省运会、2017年全运会、2020年全国男排锦标赛、2021年全运会等多项赛事中取得佳绩,并在国际赛场屡有斩获,包括金砖国家运动会男排亚军、2021年亚洲锦标赛季军、2022年亚洲杯冠军、2023年世界大学生运动会季军和杭州亚运会亚军等。

宫铭昊,2007年出生,2019年进入区少体校排球队训练,2020年输送至杭州市陈经纶体育学校训练。2021年进入省二队集训。他曾代表杭州队获得2021年陕西全运会男排青年组亚军,还获得第一届全国中学生区域联赛冠军、第二届全国中学生区域联赛亚军以及2024亚洲U18男排锦标赛冠军。

史泰尔,2006年出生,2018年进入区少体校排球队训练,次年输送至杭州市陈经纶体育学校训练。2020年进入省二队集训。他曾代表杭州队获得2022年第十七届省运会甲组冠军,并获第一届全国中学生区域联赛冠军。

萧山区少体校相关负责人表示,未来,学校将持续强化后备人才培养机制,期待排球小将们在更高舞台上乘风破浪,为中国排球事业注入新动力,为家乡争光、为国家添誉。

民族团结 一家亲

近日,新街街道民族团结进步宣传月暨新街三小第二届民族文化体艺节启动,通过组织开展各类民族文化艺术活动,引导学生树立“民族团结一家亲”理念。

记者 郭宏宏 通讯员 章永涛



春假实践育新风 文明课堂伴成长

近700场特色活动点亮青少年假期生活

本报讯(记者 何可人 通讯员 高瑛颖)为丰富青少年春假生活,助力文明素养提升,区文明办联合区教育局推出2025年“文明小公民·假期大课堂”之春假文明实践实践活动。自4月28日启动以来,全区组建200余名“明星”大咖、非遗传承人、文化特派员等师资队伍,集结400余名志愿力量,联动300余个新时代文明实践中心(所、站)、农村文化礼堂、美德工作室、爱国主义教育基地等阵地,开展了近700场特色活动,以寓教于乐的形式,让青少年在实践中收获成长,度过了一个充实而有意义的假期。

多元课堂传递文明风尚,文明礼仪教育成为这个春假课堂的一大

亮点。南阳街道永利村新时代文明实践站开展了“文明就餐 礼仪相伴”主题宣讲活动,通过生动案例为孩子们讲解了节约粮食的重要性;所前镇王炎炎美德标兵工作室组织了一场劳动实践,让孩子们在整理书房、打扫卫生中培养勤劳品质;宁围街道宁东社区联合杭州红十字狼群应急救援队开设了“地震避险与自救”课程,通过案例剖析、情景模拟及互动问答等形式,向孩子们系统传授了地震避险知识与应急技能。

传统文化浸润童心,这个春假课堂,非遗传承与自然教育激发着青少年的文化自信。在义桥镇锦浦社区举办的“拓印春天·成长记忆”主题活动中,孩子们用木槌敲

击花草,将自然之美定格于布袋之上;益农镇镇龙殿村新时代文明实践站邀请了手艺人,指导孩子们开展非遗簪花制作,感受传统工艺的魅力;“美家美户”美德工作室联合靖美社区通过“童笔绘墨韵 书法传薪火”沉浸式书法体验,开启了一段墨香浸润的文化之旅。

假期也是增进亲子关系的好时机,不少阵地也借机推出了各种亲子互动活动,让家长和孩子共同成长。进化镇茅湾里印纹陶博物馆推出了《进化“魔丸”探宝记》亲子主题活动,家长与孩子共同完成剧情任务,在闯关体验中增进情感交流;临浦镇新时代文明实践所组织辖区亲子家庭开展“童眸夏趣 蛋

兜摇乐”立夏节气民俗主题活动,吸引数十组家庭踊跃参与。

此次春假文明实践系列活动以创新形式串联文明教育、文化传承与安全实践等,为青少年搭建起全方位成长平台,彰显了我区新时代文明实践的活力与温度。一位参与亲子课堂的家长李女士表示:“这样的假期文明实践让孩子在玩中学到知识,还能拉近亲子距离,特别有意义!”孩子们开心地说,这个春假学到了很多课本以外的技能,希望每个假期都能过得这么有趣。

区文明办相关负责人表示,未来将持续整合资源,不断优化“文明小公民·假期大课堂”品牌,打造更多有温度、有深度的实践课程。

导读

我区大力推进“商业外摆”工作 20余店家参与餐饮外摆试点